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Odpowiedz zupelnie teoretyczna:
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Odpowiedz doswiadczalnika:
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Moge podpowiedziec: ... to samo, co z rozladowaniem kondensatora przez
opornik, poruszajaca sie "sila rozpedu" lódka oraz zanikiem pradu elektrycznego
w zwojnicy, której konce zwarto opornikiem.
Juz wiecie? Oczywiscie: ... wykladnicza zaleznosc od czasu.
Szersze omówienie ciekawych zagadnien wiazacych sie z zastosowaniem funkcji
wykladniczej w fizyce znajdziecie w jednym z najblizszych numerów «Delty».
Domyslacie sie, ze ze zrozumialych wzgledów bedziemy sie w naszych
doswiadczeniach zajmowac pierwszym z wymienionych w tytule zjawisk.
Wykladnicza zaleznosc od czasu wyrazi sie wzorem:

( ) O-l/~T - Tl = To- Tl . l
gdzie T jest temperatura stygnacego ciala w chwilit, To - jego temperatura
poczatkowa, Tl - temperatura otoczenia, a {}- czasem, po którym róznica
temperatur zmaleje lO-krotnie. Kazdy sceptyk (a tylko z nich, mam nadzieje,
sklada sie zbiór fizyków-amatorów) powie natychmiast:

BARDZO PIEKNIE, LECZ ILE W TYM PRAWDY?
Odpowiedziec na to pytanie mozna teoretycznie lub doswiadczalnie.

Wykladnicza zaleznosc pochodzi z zalozenia, ze przeplyw ciepla na jednostke
czasu jest proporcjonalny do róznicy temperatur. Jest to prawda w warunkach
stacjonarnych, a wiec przy stalym rozkladzie temperatur - wtedy cieplo nigdzie
po drodze nam sie nie "gubi". Otrzymany wniosek - ze temperatura zmienia sie
wykladniczo - nie zapewnia spelnienia zalozenia, przy jakim zostal wyprowadzony.
Wobec tego nie nalezy sie spodziewac, ze jest on prawdziwy. '
Zalozenie o stanie stacjonarnym nie jest spelnione, ale moze stan stacjonarny
jest dobrym przyblizeniem rzeczywistosci. Byloby tak, jesliby czas ustalania sie
rozkladu temperatur w przegrodzie dzielacej cialo stygnace od otoczenia, a takze
wyrównywania sie temperatury w samym ciele oraz w otoczeniu byl krótki
w porównaniu z charakteryzujacym proces stygniecia czasem {}.Nalezaloby wiec
znac wiele parametrów dotyczacych ukladu fizycznego (przewodnictwo cieplne,
cieplo wlasciwe, wymiary itd.), aby odpowiednie obliczenia pozwolily znalezc
odpowiedz na postawione pytanie.

ZMIERZMY I ZOBACZMY
Uklad doswiadczalny jest prosty: male naczynie z ciepla lub zimna woda
i termometr. Ustawiamy calosc w spokojnym miejscu (termometr oczywiscie
zanurzony w wodzie) i mierzymy temperature co pare minut. Radzilbym
takze wykonac drugi wariant doswiadczenia: ogrzac lub oziebic sam termometr
i notowac jego wskazania w zaleznosci od czasu. Wyniki przedstawiamy na
wykresie. Poslugujemy sie w tym celu papierem póllogarytmicznym, na którym
wykres funkcji wykladniczej ma ksztalt linii prostej (patrz «Delta», 1974, 10).
Przy nanoszeniu wyników na wykres zaznaczamy blad pomiaru. Jako blad
pomiani temperatury L1T przyjmujemy najmniejsza podzialke tennometru. Blad
pomiaru czasu bedzie prawdopodobnie zaniedbywalny (l s). Sprawdzamy
nastepnie, czy przez naniesione punkty da sie prieprowadzic prosta (w granicach
dokladnosci pomiaru).
W wyniku przeprowadzonegq doswiadczenia otrzymujemy ostatecznie na
postawione pytanie odpowiedz doswiadczalna, która musimy uzupelnic: "przy
takich, a takich wartosciach bledów pomiaru czasu i temperatury". Bez takiego
uzupelnienia odpowiedz doswiadczalna nic nie znaczy. Rysunki ponizsze
przedstawiaja przyklady odpowiedzi pozytywnej i negatywnej.

ol<

f,..., :...

.
I• 'I'"

I
~~ rt

I-~ 3

..'1

tt2
t

1 - -. - -

\l- -- --C. 10 2IJ ~ C~l.2

g
l [s] l SJ


